VARIABLES ESTADISTICAS:

Paco trabgja en una agencia de viajes y quiere tener mas informacién
sahre los gustos v costumbres de los viajeros,

Por eso, ha hecho ung encuesta a varias personas sobre su Glitimo viaje.
Como las preguntas son vanadas, ba obtenido datos de distintos tipos.

La estadistica se encarga de exiraer informacion de los datos.
El ugar visitado, la duracon del vaje, of precio, ¢ medio de lransporle
utilizado... son variables estadisticas. Hay ds dos tipos:
' » Pregunta: ;Cuantos ofas durd & viae?
é Respuestas: 5, 20, 7. 14... » Todas las respuestas son NUMErns.
. La duracion de un viae es ura variable cuantitativa,
« Pregunta; ;Qué medio de lransporte utifzo en el viaje?
Respuestas: awdn, coche, tren... » Las respuesias no on nimeros.
’ El medio e transporte utilizado es una variable cualitativa.

Probabilidad

Estrella tiene un dado vy o lanza.
4Cudl es la probabilidad de que el ndmero
obtenido sea menor que 57

El resultado al lanzar un dado depende del azar.
No podemos saber qué resullado concrelo saldrs,
pero sl saber, para cada resultade,

fa pronabllidad de que ocurra.

La probabllidad es & coclente entre & numero
de casos favorabes y o nomero de casos posibies.
Casos favorables: 1, 2,3, 4

Casos posibles: 1. 2,3, 4. 5,8

- 4 «+— Casos menores gus &
mwndommﬂwcommorm-!»-e- +— Casos posibles

|

La probabilidad de sacar un nimero menor que 5 es



2 Frecuencia absoluta y frecuencia relativa

[sabel ha preguntadio a 10 companeros
qué niimera de calzada usaban

y ha anctado sus respuestas.
Observa e dato 34:

« Aparece 2 veces, » La frecuencia absoluta de 24 o5 3, 2
. &mmwm»umma&aw

lsaned cuents las veces que aparece cada dato

Numero de calzado :; 35
Fracuencia absoluta | 3 | 4
3|4

3%
2 1 | » Suma: 10 (nGmero total de datos)
2
10

10
Fracuencia relativa 0 ;m;ﬁ-*]

Media y moda

El entrenador ha anotadoe el peso de los 12 jugadores del equipo.
Cemo algunos se repiten, agrupa los datos en la siguiente tabla:

Peso en kilos 62|63 64 65
[Fncumnmtl 2|1]|4]|5

* Cuil es ¢l peso medio?

Caloula la media di: los dalos:
1.% NMutplica cada dsto por su frecuenca 2.7 Drade |ls suma entre el nGmem
ansolula y suma los productos. de dalos.
AP X2 -63X1+Aex4-A5xXA= Nodedatos 2 +1+4+5=17
=124 - B3 + 256 + 325 =788 768:12 = B4
El peso medio es 64 kg.

» JLuil es el peso que mis se repite?

Fl dalo que mas se repde es B3, porgue es el que liene mayor frecuencia absoluta (5).
Esta dato sa llana moda.

La moda de los pesos ¢s 65 kg,




Mediana

Parricia ha cortado tiras de papel para adornar un fanolillo:
3 tiras azules de 26 cm, 15 cm y 20 cm, respectvamente,

v 4 tras rofas de 12 om, 18 em, 14 em v 16 cm.

¢Cuil es la mediana de Jas longitudes de las tiras azules?
£ de las tiras rojas?

Para calcular ‘2 mediana Para calcular 'a mediana
ae las 3 thras azules: de |as & tiraa rojas: '
1.* Ordena los datos. 1.* Ordena los datos.
27 Buscs el dato que ocupa 27 Busca loa dos datos centrales
el ugar cenltral, y Galou @ su media,
15 20 25 12 14 18 18
t : t 111 16
Dato central Ddose‘nﬁﬁs’—i—-
La mediana g5 20 cm. La mediana gs 15 cm.

Rango

Daniel esta estudiando como varia la temperatura

a Jo largo del dia en dos pueblos. :
» Caloua la lemperalura medss de cada puebio, T —
Maragyl p 128116213292 _ 45 | parazu » 1113 14 15 13 12

Campol » 8 17 17 18 12 1C

C i a+11+17%15.+14+1c -13

La lemperatura media es igual en los dos pusblos,

» Después, calcula & rango de ios datos de cada pueolo.
£l rango es la dilerenca del dalo mayor y el menor,

Ilaariacul Campo!
[ dalo mayor g5 15 y ¢l nenor es 11, Cldalo mayor s 18 y of menor ¢35 8.
S—11=4» Clangoes 4. 18 — 8 =10 » [lrango es 10,
Las temperaluras no varan muchao: Las lemperaluras varian bastante:
los datos eatan proximos & la media. algunos datos estan lejos de la meda.



Probabilidad

Estrella tiene un dado v lo lanza.
JCudl es la probabilidad de que el nimero

obtenido sea menor que 57

El resultado al lanzar un dado depende del azar.
No podemos saber qué resullado concrelo saldes,
pero sl saber, para cada resultado,

la prooabllidad de que ocurra.

La probabllidad es e coclente entre & numero
de casos favorabes y of numero de casos posibes,

Casos avorables: 1,2, 3, 4
Casos posibles: 1,2, 3,4. 5,8

Probanilidad de sacar un nimerc menor que 5»% : g:mms

La probabilidad de sacar un nmerc menor que 5 es%.



192

ACTIVIDADES

£) Clasifica cada variable estadistica en

cuantitativa o cualitativa.

» Numero de cromos de una coleccian.

» Edag.

» Sexo.

Localidad donde vwve.

Numero de alumnos de una clase.
Helados vendidos en un puasto un dia.

Mes de cumpleanos.

« Altura en cantimetros.

Completa |la tabla de frecuencias
en tu cuaderno y contesta.

Julio ha preguntado & sus amgos cual
es su color preferido y han contestado:
6 el rojo, o el azul, 3 el verde, 41 &l negro,
4 el rosa y 1 el naranja.

Color
Frecuencia absolula

Fracuencia relativa

| S S —

« Cudl es Ia suma de las frecuencias
absolutas? LA cuantos amigos
preguntd Julio?

» ;Cuél &s la suma de las frecuencias
relativas?

Haz un recuento y construye la tabla
de frecuencias.

Ecster ha anotado a talla de las camisetas
q.e ha venddo hoy en su tienda:

1 8 6 12 14 6 14 8
12 10 12 8 12 12 W0 8§

VOCABULARIO. Explica como se
halla cada medida estadistica

y pon un ejemplo con este grupo
de numeros.

S 7 8 6 & 6 10 12 & 6

nadia Mogg Mediana
Rango

) calcula la media, la mediana, la moda
y @l rango de estos grupos de nimeros.

6.9,7.4,9

10, 12, 20, 16, 12, 20
13,10, 15,10, 15, 13, 15
12,8,10,12,10,8,12, 8
«596,549,4,102

) Observa la tabla y calcula.

En una clase de Infantil hay varios puzles
de dishinto numeo de piesas,

N." de plazas
del puzie R 6 4 12
Frecuercis i
e 1 7 | o | 7

« ,Cuantos puzies hay en la clase?

» ,Cudl es la meda del nimero de pezas
de los puses? LY la moda?

= LCuANCS pudes hay COn mMenos picsas
que la media? LY con mas piezas?

Piensa y contesta.

» ;Puede 3er la media de un grupc
de numeros un nomero distinto a tonos?

« Fnoun grupo de tres nomeras, gliens
que gser la mediana uno de elos?
LY en un grupo de cualro numeros?
= Puede lener un grupo de cinco
nimeros tres modas?
LY dos modas?

) Calcula cada probabilidad.

5S¢ elige & azar un nomerno

del 1 al 30.
« Es un numero par.
« Tiene dos cifras.

« Es mpar o mayor
que 25.

» Tiene dos cifras
que suman .

= No as parn miltplo
de 3.




